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【2015南方新中考】南粤专练《第10讲 家庭电路及安全用电》中考基础复习真题及答案
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考点1　安全用电

1．(2014年深圳)下列用电正确的是(　　)

A．开关可以接在零线上　  B．触电先救人后断电

C．跳闸一定是短路　　　  D．湿手不能碰开关

2．(2013年深圳)以下操作安全的是(　　)

A．保险丝烧断后应换一根铜丝来代替  B．发现有人触电后立刻断开电源

C．将电灯开关接在零线上，熔断器接在火线上  D．电线短路起火，应立即用水扑灭

3．(2013年广州)图5­2­4中哪些图所示情况会发生触电事故：__________.
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图5­2­4
考点2　家庭电路的组成及连接

4．(2014年梅州)家庭电路中，电冰箱、电饭煲、日光灯等家用电器的连接方式是______联，其中电饭煲是利用电流的______工作的．如图5­2­5所示的A点是灯头接导线的螺丝(灯丝完好)，当电路中的开关S断开时，站在地面上的人用手接触电路中的A点______(填“会”或“不会”)触电．
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图5­2­5　　       　　　　　图5­2­6

5．(2013年茂名)如图5­2­6所示是常见的排插，当将插头插入家庭电路后，零线与火线间的电压为________V，插头中E与________线相接．指示灯是一个发光二极管，它是由________材料制成的．

6．(2014年广东)请用笔画线代替导线在图5­2­7中连接家庭电路，要求开关控制螺口灯泡，三孔插座直接接入电路．
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图5­2­7

　7．(2013年广州)某家用电动食品粉碎机有两开关S1、S2，要求合上开关 S1，而且要用力下压盖子(会闭合开关 S2)，粉碎机才会工作．在图5­2­8中连接粉碎机的电动机及 S1、S2，使其能按上述要求工作．
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图5­2­8
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1．关于家庭电路，下列说法中正确的是(　　)

A．家用电器以串联方式接入电路   B．控制灯泡的开关串联在火线与灯之间

C．将家用洗衣机的三脚插头改成两脚使用    D．保险丝烧断了，直接用铜丝代替

2．如图所示的四种电路，符合安全用电要求的是(　　)
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              A              B                C               D

3．(2012年广州)下列选项图中符合家庭用电安全要求的是(　　)
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A．允许最大电流为6 A的插座连接多个用电器    B．这样用试电笔接触火线
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C．电冰箱用这样的插座和插头                 D．按这样的电路图连接插座和电灯

4．(2014年菏泽)某家庭电路的部分电路如图5­2­9所示，其中甲、乙两处分别装用电器和开关．对此电路，下列说法正确的是(　　)
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图5­2­9

A．火线上的保险丝应该改装到零线上

B．甲处应装用电器，乙处应装开关

C．当用电器功率增大时，通过保险丝的电流就增大

D．当保险丝熔断后，可以用铜丝代替

5．(2014年扬州)下列现象不会引起家庭电路发生火灾的是(　　)

A．用电器总功率过大　  B．短路

C．开关内两根线相碰　　  D．线路连接处接触不良

6．(2012年黑龙江)下表所列的家庭电路故障属于(　　)

	故障现象
	可能原因
	检修方法

	灯泡不亮
	1.灯泡的灯丝断了
	换新灯泡

	
	2.灯头内的电线断了
	换新线并接好

	
	3.灯头、开关等处的接线松动，接触不良
	检查加固


A.短路  B．断路  

C．通路  D．有的断路，有的短路

7．(2014年武汉)如图5­2­10所示的家庭电路中，闭合开关后灯泡不亮．用试电笔检测插座的两孔，发现只有插入右孔时氖管才发光．用试电笔检测A点氖管发光，检测B点氖管不发光．发生这一现象的原因可能是(　　)

A．灯泡短路　  B．灯丝断了  C．开关接触不良  D．插座短路
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图5­2­10　　　           图5­2­11

8．(2014年山西)如图5­2­11是某家庭电路的一部分，下列说法正确的是(　　)

A．电冰箱接入三孔插座后电灯与电冰箱是串联

B．电冰箱接入三孔插座能使电冰箱金属外壳接地

C．若在图中甲、乙两处分别装电灯或开关，甲处应装电灯，乙处应装开关

D．断开开关S时，站在地上的人接触A点或B点都不会触电

9．(2014年威海)家庭电路中有时会出现这样的现象：原来各用电器都在正常工作，当再将一个手机充电器的插头插入插座时，家里所有的用电器全部停止了工作，关于这种现象以及形成的原因，以下说法正确的是(　　)

A．可能是这个插座的火线和零线原来就相接触形成了短路

B．可能是这个用电器的插头与插座没有形成良好接触，仍然是断路状态

C．可能是插头插入这个插座时，导致火线和零线相接触形成了短路

D．可能同时工作的用电器过多，导致干路中总电流过大，保险开关跳闸

10．如图5­2­12所示是家庭常用的电能表，下列说法正确的是(　　) 

A．这块电能表正常工作的电压为220 V      

B．“kW·h”是电功率的单位

 C．利用电能表和秒表不能测出用电器的电功率     

D．图中电能表指示的读数为63 280 J
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图5­2­12　　     　　　图5­2­13

11．(2014年湖北)如图5­2­13所示，在三孔插座的A、B、C三孔中，连接火线的是______孔，通过三孔插头和家用电器的金属外壳相连的是______孔．

12．(2013年吉林)为了保证用电安全，在家庭电路中，电灯的开关应该与________线相连；如图5­2­14所示，用电水壶烧水时，若不慎有水溅入旁边的插座里，可能会导致电路________，使空气开关跳闸．
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                   图5­2­14　        　　　　图5­2­15

13．(2013年内江)如图5­2­15所示是某同学家中烧水时的电水壶的接电线示意图．电水壶在正常工作情况下，“L”和“N”两根导线之间的电压为________V；若用验电笔去接触“L”和“N”两根导线，其中，能使验电笔内的辉光管发红色辉光的导线是________(填“L”和“N”)．
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14．随着生活水平的提高，家用电器日益增多．某户进行电路旧线改造后，将保险丝的规格由5 A换成了8 A，则该线路允许同时接入用电器的总功率比原来增加了(　　) 

    A．1100 W    B．1760 W  C．660 W   D．2860 W

15．通过人体的电流过大会危及人的生命安全．人两手间的电阻约为2 kΩ，而人穿干燥胶鞋时，手与大地间的电阻约为800 kΩ.如果分别加220 V电压，则前一种情况通过人体的电流约是后一种的(　　) 

A．2倍     B．400倍  C．220倍  D．800倍

16．图5­2­16为一条刚装好的民用照明电路，在未装保险丝之前，先将规格为“220 V　40 W”的白炽灯L0接在火线上要装保险丝的两个接线柱上，当只闭合S1时，L0和L1都呈暗红色；当只闭合S2时，L0正常发光；当只闭合S3时，L0不亮．下列判断正确的是(　　) 
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图5­2­16

A．L1所在支路短路             B．L2所在支路短路

  C．L3所在支路短路         D．L2所在支路开路

17．(2012年大连)请在图5­2­17中连接家庭电路的电路图，要求L1灯、L2灯并联，开关S控制两盏灯．
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图5­2­17

参考答案
【真题·南粤专练】
1．D　2.B　3.甲、丙　4.并　热效应　会　

5．220　地　半导体

6．如图D26所示．
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图D26

7．如图D27所示．
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图D27

【演练·巩固提升】
1．B　2.D　3.D　4.C　5.C　6.B　7.B　8.B　9.C

10．A　11.B　C　12.火　短路　13.220　L

14．C　15.B　16.B

17．如图D28所示．
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图D28
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

